Transformátorový poměr na tokamaku GOLEM

F Žáček, J. Stockel

Mějme primární vinutí transformátoru připojeno ke kondenzátorové baterii tak, jak je znázorněno na obr. 1
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Magnetické toky rameny transformátoru jsou orientovány stejně (jedním směrem).

Potom magnetický tok tekoucí jedním ramenem transformátoru je svázán s primárním napětím U1 vztahem
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V centrálním sloupku transformátoru se toky sčítají, jakže jím protéká tok 2. Napětí generované v jednom sekundárním závitu je
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Transformátorový poměr je při tomto zapojení primárního vinutí
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Připojme kondenzátorovou baterii pouze na jedno rameno transformátoru, tak jak je vidět na obr. 2
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Generovaný magnetický tok F se rozdělí na poloviny (pokud magnetický odpor středního sloupku a nezapojeného ramene jsou stejné)
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Sekundární napětí na jednom závitu okolo středního sloupku je 
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Transformátorový poměr je v tomto případě 


[image: image13.wmf]48

2

1

=

U

U


Připojme kondenzátorovou baterii do série s oběma vinutími transformátoru, tak jak je vidět na obr. 3.
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Na každém vinutí je v tomto případě pouze poloviční napětí kondenzátorové baterie. Magnetický tok v každém z ramen je tedy
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Při vhodném zapojení vinutí se magnetické toky obou ramen sčítají ve středním sloupku sekundární napětí je tudíž
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Při tomto zapojení je transformátorový poměr
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